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Sammen med to sol-
daterveteraner, som 
jeg var udsendt med 
til Irak i 2015, tog 
jeg dette efterår på 
en pilgrimstur til den 
tyske by Aachen for 
at se Karl d. Stores 
tronstol i domkirken 
Maria Kirche. Karl d. 

store påbegyndte dette byggeri i år 792 som 
led i den store kristning af hele Europa, der jo 
også sendte munken Ansgar til Danmark. 
Tronstolen på balkonen i kirkens ottekantede 
rum er et vidunderligt stykke kulturhistorie. 
Den er placeret, så en mægtig mosaik af 
Kristus på sin himmelske tronstol ser ned på 
kejseren fra hvælvet over kirkerummet – det 
var i øvrigt det største og første hvælvede rum 
nord for alperne. Karl d. Stores tronstol er 
et fascinerende historisk vidnesbyrd om den 
kristne konges ydmyghed og selvforståelse, 
og 31 tyske konger blev efterfølgende kronet 
ved at blive sat derpå. Tronen er ikke lavet af 
guld og ædelstene men af fem simple mar-
morplader, som Karl d. store lod hente hjem 
fra selveste gravkirken i Jerusalem. Kongen 
skulle inden sin kroning kravle under stolen 
igennem hullet i soklen som et udtryk for at 
Kristi herredømme er fundamentet for kon-

gens magtudfoldelse i denne verden. De seks 
trin op til tronen blev i følge traditionen taget 
fra Pontius Pilatus’ palads og netop antallet 
seks, svarer til de seks trin, der var op til Kong 
Salomons tronstol i Jerusalem (2. Krøn. 9,18) 
- ligesom hele kirkens mål er anlagt ud fra de 
beskrivelser af templet i Jerusalem, der står i 
Det gamle testamente. Aachen skulle være det 
nye Rom bygget på det gamle Jerusalem. 
Her i dette karolingiske anlæg, så jeg et omslag 
til en Bibel fra samtiden. Omslaget er skåret i 
elfenben i 790’erne på den munkeskole, som 
Karl d. Store byggede som kraftcenter for 
udbredelse af og forsvar for kristendommen. 
Over en periode på 10 år 10-doblede denne 
bevægelse det samlede antal skrifter, der fand-
tes i den kendte verden ved at lade sine munke 
kopiere og skrive dem over (trykkekunsten blev 
jo først opfundet af Guttenberg i 1490’erne). 
Forsiden på billedet her er fra 790’erne, og 
der er zoomet ind på omslagets nederste kant, 

hvor et smukt motiv 
fra fødselsberetninger 
med en bredde på 15 
cm. viser os Betlehem 
og stalden med 
Jesusbarnet, oksen og 
æslet.

Thomas Aallmann

Fra præsten
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Efter gudstjenesten 
vil vi følges udenfor 

og åbne dørene til jule-
krybben, ønske hinanden 
godt nytår (kirkeåret begyn-
der jo denne søndag) og få 
en kop kaffe, en småkage og 
et glas portvin på den lille 
runde plads foran kirken – 
hvis vejret tillader det.

Ved 800-året for den første julekrybbe, 
som Frans af Assisi opførte med levende 
dyr, satte vi på Thurø i 2023 - takket være 
en testamenteret arv, Thurøs Julekrybbe op 
foran kirken vest for våbenhuset. Der har 
de sidste par år været mange, der i advents- 
og juledagene fandt vejen op til ”stalden i 
Betlehem”.
En julekrybbe er et klassisk bibelsk Betle
hemsmotiv: en stald med Maria og Jesus
barnet i en krybbe omgivet af de tre vise 
mænd samt Josef, Marias forlovede og ofte 
en due, et æsel og en okse - et lille ensemble 
af figurer med den hellige familie, der sættes 
op som forberedelse til julen i det fromme 
ønske at bringe glæden ved Jesu fødsel tæt-
tere på folk. I denne ånd går vi til stalden på 
Thurø igen i år.
Figurerne til Thurø-krybben sættes op i 
adventstiden og tages ned igen, når jule
tiden er omme efter hellig tre konger.
Arbejdet med figurerne er udført i træ af den 
tjekkiske dukkemager Patricie Homolova. 
Vi har i år bedt hende lave den sidste figur 
til stalden. Sidste år fik vi et æsel – så nu 

mangler vi oksen. Den glæder vi os alle til 
at kunne afsløre.
Patricie er gået ydmygt til opgaven, og 
Thurø-krybben er derfor smuk og fortryl-
lende, og det vil forhåbentligt blive en 
opløftende juletradition igen i år at komme 
forbi ”Thurø-krybben” med sine børn eller 
børnebørn - eller bare stå alene en efter-
tænksom stund ved kirken i forventnings-
fuld tak til Gud for vor frelsers fødsel. Det 
er kun det evige, der er evigt aktuelt. Julen 
minder os om dette.

 Pastor Thomas Aallmann

Thurø-Krybben
Vi åbner julekrybben 1. søndag i advent,  
den 30. november kl. 10.00
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Minikonfirmand
Minikonfirmanderne slutter sæsonen 
af med et krybbespil der opføres 2. 
søndag i advent til De ni læsninger 
(Gudstjenesten) kl. 10.00. 

Konfirmanderne (7. klasse) læser de 9 
læsninger og koret synger nogle salmer.
For spørgsmål kontakt Vibeke L. 
Pedersen på 61619931

De 9 Læsninger
De 9 LæsningerDe 9 Læsninger

Adventsgudstjeneste med konfirmanderne og DE NI LÆSNINGER  
søndag den 7. december kl. 10.00  

med krybbespil og englesang fra mini-konfirmanderne og børnekoret. 

Efterfølgende er der æbleskiver og julebingo i konfirmandhuset.

De ni læsninger er en gudstjeneste, hvor 
der gennem ni bibeltekster fortælles om 
syndefaldet, Guds udvælgelse og frelse, 
sådan som den udspilles i den bibelske 
historie. Traditionen med de ni læsninger 
stammer fra England, hvor den blev holdt 
første gang i 1918 i Kings College Chapel 
i Cambridge.

I Danmark er det blevet en tradition at 
holde de ni læsninger i ugerne op til jul. I 
England holdes de ni læsninger juleaften.

Følgende bibeltekster bruges til de ni 
læsninger:
1. Læsning: �Første Mosebog 1,1-8,  

1,26-28 og 1,31-2,4
2. Læsning: Første Mosebog 3,8-15
3. Læsning: Salme 88,2-8
4. Læsning: Esajas’ Bog 9,1-6
5. Læsning: Esajas’ Bog 11,1-10
6. Læsning: Lukasevangeliet 1,26-38
7. Læsning: Lukasevangeliet 2,1-7
8. Læsning: Lukasevangeliet 2,8-14
9. Læsning: Johannesevangeliet 1,1-14

Familie- og børnegudstjenesteFamilie- og børnegudstjeneste
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Søndag den 15. februar kl. 10.00
Igen i år slår vi katten af tønden på Præste
gården umiddelbart efter familie- og børne-
gudstjenesten. 
Gudstjenesten vil være børnevenlig med 
nemme salmer og letforståelige tekster. 

Alle børn er velkomne med forældre. 
Man må gerne være udklædt, og der vil være 
fastelavnsboller og kakao i konfirmandhuset, 
når kattekongen og -dronningen er kronet.

 
Thomas Aallmann

FastelavnsgudstjenesteFastelavnsgudstjeneste
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Kirkekoncerter

Prisme spiller julemusik mm.Prisme spiller julemusik mm.
ONSDAG DEN 3. DECEMBER KL. 19.30

Vi tænder lys og markerer at midvinter er 
nået og lysere tider er i vente. 

Saxofonisten Morten Øberg og pianisten 
Ida Hovalt spiller et varieret program, der 
båder byder på livsglade toner og musik til 
refleksion.

“Det er hvidt herude” og andre skønne 
fællessange, vil de invitere publikum til at 
synge med på.

Akustisk jazz/folk-kvartet der afsøger Nordens skatkammer af folkemelodier og forener det 
med improviserende jazzmusik.

Musikerne:
Louise Ring Vangsgaard: Violin, bratsch
Anne Marie Høst: Keltisk harpe
Janet Vahl: Harmonika
Povl Christian Balslev: Orgel

Duoen Øberg og HovaltDuoen Øberg og Hovalt
ONSDAG DEN 4. FEBRUAR KL. 19.30

TINGOTINGO
ONSDAG D. 22. APRIL KL. 19.30

Fejrer vi kyndelmisse i Thurø kirke med en 
stemningsfuld koncert med duoen Øberg 
og Hovalt.
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Præstegårdens Pensionistklub
TORSDAG DEN 18 .  DECEMBER 2025 

KL.  14 .00–16 .00

Vi mødes på præstegården omkring julens gode ånd.  
Kirsten har lagt den hvide dug på bordene, og organist Vibeke  

samt Maja på fiol vil spille for til nogle af julens sange. 

Pastor Aallmann vil læse en julehistorie samt  
afholde julebanko om et par kurve med gode sager. 

Mød op til en hyggelig eftermiddag.

Af hensyn til serveringen bedes man tilmelde sig hos Kirsten Schou på 
mail: kirstenschou@thuromail.dk eller telefon mobil 2620 5651 (sms eller 
ring) - senest mandag den 15. december.

Præstegårdens Pensionistklub er fire årlige møder på præstegården.

Med venlig hilsen Kirsten Schou  
og pastor Thomas Aallmann
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Thurø ForedragsforeningThurø Foredragsforening

Alle møder er kl. 19.00 i præstegårdens konfirmandstue. 

4. DECEMBER	
Jonas Hunt, Domkantor ved Ribe Domkirke 

Sfærernes musik

I antikken opfattede man musikken som 
havende en etisk dimension. Tonernes ind-
byrdes forhold forstod man som afledt af 
skabelsens orden, hvorfor musikken enten 
kunne være i harmoni med denne orden 
eller være på tværs af den.

Spørgsmålet er: kan vi høre det i dag? 

Domkantor Jonas Hunt tager os med på 
en vandring gennem de forskellige tonale 
landskaber. 

8. JANUAR
Esther Rützou, forfatter og fortæller, Fåborg 

Ahlefeldt og arvingen

Der er dem, der mener, at Frederik 
Ahlefeldt er en gemen morder, der ikke 
burde have lov til at gå rundt med hovedet 
siddende fast på halsen. Men han er dron-
ningens yndling. Og da Frederik Ahlefeldt 
forelsker sig i Statholder Rantzaus 15-årige 
datter, er dronningen begejstret. Men det 
er Statholder Rantzau ikke!
Vi er i 1600-tallet. Et skodårhundrede, 
hvis I spørger mig. Høj børnedødelig-
hed, krig og krig og krig – og pest, når 
der endelig er fred et øjeblik. Men det 

er også et århundrede med rigtige rid-
dere, der fægter og kæmper – og elsker! 
Frederik Ahlefeldt er forelsket i arvingen 
til stort set det hele. Statholder Rantzau 
ejer både store landområder i Holsten og 
hele Langeland, og han har kun denne 
ene datter. Og ganske vist siger far nej, da 
Frederik Ahlefeldt frier – men en Ahlefeldt 
accepterer ikke sådan et nej! Historien om 
den første Ahlefeldt på Tranekær slot på 
Langeland er en underholdende røver
historie – og så er den sand!
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For fornyelse eller oprettelse af medlemskab. 

Indbetal venligst Kr. 300,- på MobilPay: 376734
Eller på nedenstående konto:
Fynske bank: Reg. nr. 0813 Konto: 813 430 66 46
Husk at angive: Navn, e-mail og tlf. nr.
Man kan også mod betaling af 75,- ved døren møde op til enkelt-foredrag.  
Der lukkes op for betalende gæster kl. 18.50

5. FEBRUAR 
Keld Vilhelmsen, Holdleder for den danske Herrelandshold i håndbold 

Rundt omkring Landsholdet 

Keld er bosiddende på Thurø og netop 
ansat som holdleder for herrelandsholdet i 
håndbold. Han vandt VM guld med holdet 
i februar 2025 og har selv spillet på lands-
holdet 1994-2000. Han er uddannet lærer 
og har været assistenttræner i GOG og er 
nu ansat på Efterskolen ved Nyborg. Hvad 
er hans nye rolle på holdet? Hvad er vigtigt 
for at et hold trives, når de er væk hjem-

mefra i længere tid, og de er under stort 
pres? Når han gæster foredragsforeningen 
denne aften, er han netop om søndagen 
vendt hjem fra slutrunden i EM, der spilles 
i Danmark.

5. MARTS
Christian Liebergreen, eventyrer, skibsfører og ekspeditionsleder  
på TV-program

”Ikke to bølger er ens”

Christian Liebergreens eventyrlyst har ført 
ham til imponerende steder. Fra 26 måne-
der med Siriuspatruljen i det nordøstlige 
Grønland til en solo jordomsejling på 260 
dage uden stop. En rejse, der krævede 9 
måneders forberedelse, inden han sejlede 
ude på de store oceanerne.

Hvordan holder man sit eget selskab ud så 
længe, og hvordan er det, når drøm bliver 
til virkelighed?
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I koret øver vi salmer og sange mest dan-
ske, men også et par enkelte engelske. 
Vi deltager i familiegudstjenesterne og 
andre udvalgte gudstjenester. Vi afholder 
en årlig koncert og hjælper minikonfirman-
derne ved deres krybbespilsoptræden. Det 
enkelte kormedlem får løn for at synge til 
gudstjenester.
Vi tager med på fælles korstævner og 
diverse korprojekter, og har hvis der bli-
ver mulighed, en overnatning eller to pr. 
år (enten på Langeland hos Vibeke eller i 
Konfirmandhuset).
Der er ingen optagelsesprøve, man skal 
bare henvende sig til organist og korleder 
Vibeke Lücking Pedersen hvis man gerne 
vil være med. 

Det forventes at man deltager i gudstjene-
sten 2. s. i advent og til korets afslutnings-
koncert, der som regel er placeret én af de 
to første weekender i juni.

Kor 7.-10. klasse: 
Koret øver onsdage fra 15.30- 16.30.
Koret synger et blandet repertoire og byg-
ger videre på nodelære og dét at synge 
flerstemmigt.
Koret synger med ved gudstjenester og får 
løn for de enkelte tjenester. Koret deltager 
i diverse korstævner og projekter og hjælper 
desuden børnekoret ved fælles optrædener.

Har dette interesse kontakt:  
Vibeke L. Pedersen 61 61 9931

BØRNEKORET ER FOR ALLE BØRN FRA 2. – 6. KLASSETRIN,  
DER HAR LYST TIL AT SYNGE I KIRKEKOR

Børnekoret ved Thurø Kirke Børnekoret ved Thurø Kirke 

Vi øver i Konfirmandhuset hver onsdag fra 13.45 – 15.00. 
Der er altid lidt at spise, inden vi synger.
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Babysalmesang finder sted i konfirmandhuset  
hver tirsdag fra 10.30 - 11.45. 

Tilmelding sker ved opringning eller sms til  
organist Vibeke L. Pedersen på tlf.: 61 61 99 31. 

Vi synger salmer og sange. Babyernes sanser  
og motorik bliver stimuleret via lyd, fagter,  
bevægelse og at se ting bevæge sig.

Der er kaffe, te og småkager efter endt sang.

BabysalmesangBabysalmesang

Sangaftner
A L L E  A F T N E R  E R  F R A  K L .  1 9 . 3 0  –  2 1 . 0 0

Onsdag d. 26. november: “Efterår, tidlig vinter og jul”
Onsdag d. 14. januar: “Folkeviser”
Onsdag d. 11. marts: “Tro” fra nr. 60 - 70

Kom og syng nye og gamle sange i et herligt fællesskab med andre. 
Forskningen viser, at sang frigiver endorfiner og dopamin, der øger 
humør og velvære. Det kan også synkronisere hjerteslag og stimulere 
dannelsen af kolesteroldæmpende stoffer….så der er al mulig god 
grund til at deltage i sangaftnerne.

Har du en yndlingssang, er der også mulighed for at vælge den.  
Der hygges over en kop kaffe/the og dertil hørende småkager  
i pausen mellem aftenens tema og frit valg.

Mange hilsner
Organist Vibeke L. Pedersen



Dåb: Hvis man ønsker dåb, skal man 
henvender sig til præsten og efter
følgende hører man fra kirkekontoret 
for bekræftelse af aftalen.

Vielse: Hvis man ønsker at blive gift i 
Thurø Kirke, skal man henvender sig til 
præsten og efterfølgende hører man fra 
kirkekontoret for bekræftelse af aftalen.

Begravelse: Når en person dør, skal de 
pårørende anmode om begravelse/lig-
brænding til begravelsesmyndigheden, 
det vil sige sognepræsten eller kirke-
kontoret i det sogn, hvor den afdøde 
havde bopæl.

Begravelse/bisættelse aftales med 
sognepræsten.

Kirkebilen kan bestilles til at køre til og fra alle gudstjenester. 
Man bestiller selv taxa på tlf. 7010 2122. Kørslen betales af kirkekassen.

	 Redaktion: Sognepræsten
Tryk: Mark & Storm Grafisk A/Swww.thuroekirke.dk

Gudstjenester
Sognepræst:
Thomas Ø. Aallmann
Kirkestræde 10 B, Thurø
Tlf. 6220 5092
Træffes bedst hverdage  
kl. 12.00-13.00, mandag er fridag.
tha@km.dk

Pastor Hanne Uhre Hansen
tlf. 30 44 09 51
e-mail: huh@km.dk

Pastor Rikke Adolf
Tlf. 2326 3237
e-mail: RAD@km.dk

Kordegn:
Jonna Elisa Kristensen
Træffes telefonisk tirsdag kl.11.00-
13.00 samt torsdag kl.11.00-14.00
Tlf. 6220 5042
e-mail: thuroe.sogn@km.dk

Formand for menighedsrådet: 
Jens Madsen
Blåbyvej 28
Thurø
Tlf. 2792 1801

Kirkeværge:
Bent Treldal 
Kastanievej 21, Thurø
Tlf. 4029 0011

Organist:
Vibeke Lücking Pedersen
Tlf. 6161 9931
organist.thuro@gmail.com

Graver og kirketjener:
Niels Rasmussen
Lolkvænget 24
5700 Svendborg
Tlf. 6220 1324

Graverbygningen:
Tlf. 62 20 61 79
Mobil: 40 20 61 79
tirsdag, onsdag, torsdag  
og fredag 12.00-12.30.
Mail: tkg1639@outlook.com

Kirkekasserer:
Kirsten Schou 
Bjarkesvej 15, Thurø
Tlf. 2620 5651

Ved indsamlinger
mobilepay: 32625.

Adresser

NOVEMBER
	30.	kl. 10.00 	 1.s.i advent (Aallmann) Julekrybbe

DECEMBER
	 7.	kl. 10.00 	 2.s.i advent (Aallmann) De Ni Læsninger
	14.	kl. 10.00 	 3.s.i advent (Hansen)
	21.	kl. 10.00 	 4.s.i advent (Aallmann)
	24.	kl. 14.00 	 Juleaften (Aallmann)
		 kl. 15.30 	 (Aallmann)
		 kl. 17.00 	 (Aallmann)
	25.	kl. 10.00 	 Juledag (Aallmann)
	26.	kl. 11.30 	 2. juledag (Kristiansen)
	28.	kl. 11.30 	 Julesøndag (Adolf)

JANUAR
	 1.	kl. 16.00 	 Nytårsdag (Aallmann)
	 4.	kl. 10.00 	 Hellig 3 konger (Aallmann)
	11.	kl. 10.00 	 1.s.e.h.3 kg. (Adolf)
	18.	kl. 10.00 	 2.s.e.h.3 kg. (Aallmann)
	25.	kl. 10.00 	 Sidste s. e h.3 kg. (Aallmann) 

FEBRUAR
	 1.	kl. 10.00 	 Septuagesima (Aallmann)
	 8.	kl. 10.00 	 Seksagesima (Adolf)
	15.	kl. 10.00 	 Fastelavn TØNDESLAGNING 
			  fam.-børnegudstjeneste
	22.	kl. 10.00 	 1.s.i fasten (Aallmann)


